

Название диспута: Местная инициатива создания среды для разворачивания проектов стабильного развития Муствеэ и Калласте

Место: Города Муствеэ и Калласте на западном берегу озера Пейпси (Чудского)

Диспут с массовым участием
по какой статье? статья 7, повышение квалификации персонала и улучшение мат.-тех. базы

Цель диспута с массовым участием:
Содействовать стабильному развитию и участию общественности в развитии местной общины.

Предпосылки:

При финансовой поддержке ПРООН (Программы развития Организации Объединенных Наций) Центр приграничного сотрудничества (бывший «Проект озера Пейпси») осуществляет проект «Проекты местного стабильного развития Муствеэ и Калласте». Проект был начат в июне 1997 года и продлится до сентября 2000 года.

Закрытие границы между Россией и Эстонией вызвало серьезные социально-экономические проблемы у сельских общин на западном берегу озера Пейпси - региона, граничащего с Россией. Эти общины зарабатывали себе на жизнь ловлей рыбы и фермерством и продажей продуктов своего труда в России и Эстонии. Теперь, из-за фискальной политики России и изменений в экономической системе Эстонии, фермеры и рыбаки потеряли свои рынки сбыта и основной источник доходов. Жизнь в условиях централизованной экономики означала, что навыки анализа местных проблем и умение принимать меры по их решению не были широко развиты.

Чтобы поддержать процесс местного стабильного развития, Центр приграничного сотрудничества (ЦПС) в июне 1997 года приступил к реализации проекта в городах Муствеэ и Калласте, расположенных на эстонской стороне озера. В Калласте проживают 1200 человек, а в Муствеэ - около 1500, и оба города являются одними из беднейших муниципалитетов в Эстонии. Финансовую поддержку проекта обеспечила ПРООН. Конечная цель проекта состоит в стимулировании местного стабильного развития и участия общественности в вопросах местного развития.

Использовавшиеся методы участия:

На подготовительной стадии проекта проводился интенсивный обмен информацией с местными органами власти. Информация о проекте публиковалась в местных газетах и передавалась при личных контактах и на собраниях, проводившихся лидерами местного сообщества. В обоих городах были наняты местные координаторы для поддержания тесных связей с общественностью. В начале проекта были созданы местные группы активных жителей. Обе группы состояли из 15-20 человек (членов городского совета, учителей, активистов НО, пенсионеров, рыбаков). Руководимые местными координаторами, эти группы проводили ежемесячные собрания для обсуждения социальных, экологических и экономических проблем области. Цель собраний состояла в том, чтобы помочь людям разработать идеи улучшения жизни их общин и найти пути реализации этих идей с целью решения имеющиеся проблемы.

Существовало несколько изначальных трудностей. Организаторы столкнулись с непониманием местными жителями роли и деятельности НО. Персонал проекта затратил много времени и энергии на то, чтобы разъяснить демократическую основу действий людей и роль НО в обществе. Информация об основе гражданского общества и НО публиковалась в местных газетах и приводилась на собраниях. Информацию передавали в муниципалитеты и центры общин, было организовано несколько учебных занятий на тему развития НО.

Персонал «Проекта озера Пейпси» работал в качестве посредников в решении проблем между местными органами власти и НО. До сих пор на местном уровне нет полного понимания того, что эти две части общества могут работать вместе как партнеры. Зачастую другая сторона видится как соперник или как стремящаяся захватить слишком много власти. Конечно же, в маленьких общинах контакты и отношения людей имеют большое значение и могут стать препятствием сотрудничеству.

Персонал Проекта регулярно встречался с местными органами власти Калласте и Муствеэ для обсуждения и планирования действий Проекта в этих общинах. Мы принимали участие в городских собраниях, чтобы отвечать на вопросы о местных НО и реализумом Проекте ПРООН. Мы консультировали местные НО по составлению проектных спецификаций, поиску поддержки их проекта и организационным вопросам.

С помощью Института сельского развития, Центра развития бизнеса и других специалистов было организовано изучение несколько учебных программ. Нужда в учебных программах всесторонне обсуждалась с местными группами и городской администрацией. Учебные программы по долгосрочному туризму, развитию бизнеса, написанию проектов и изучению английского и эстонского языков были очень популярны. Учебные программы финансировались ПРООН, хотя со слушателей языковых курсов требовалась плата.

В муниципалитетах Муствеэ и Калласте были проведены трехдневные коллективные обсуждения планов городского развития с выдвижением идей и рассмотрением приоритетов общин. Информация об этих обсуждениях печаталась в газетах, объявления помещались на зданиях местных органов власти, в библиотеках и центрах общин. Уровень участия в коллективных обсуждениях был высоким - 40-60 человек (члены городского совета, учителя, активисты НО, пенсионеры, рыбаки). Городской совет Калласте утвердил местные планы развития на 1999 год, город Муствеэ еще работает над этим.

В центрах общин Муствеэ и Калласте были также организованы подключения электронной почты и Интернета, которыми можно было пользоваться бесплатно. Поскольку местные жители не имеют большого опыта в обращении с электронной почтой и Интернетом, по этим вопросам проводились занятия.

Результаты проекта

Одна из целей программы ПРООН состояла в том, чтобы представители групп общины и НО начали работу над проектами развития их местности. Было создано несколько НО и стартовало несколько местных проектов стабильного развития. Персонал проекта помогает группам общины определить источники их проблем, найти возможные решения, написать предложения по проекту и следить за реализацией проекта.

С помощью персонала местные жители пишут собственные проекты, а для некоторых из таких проектов было найдено финансирование:

- Фонд экотуризма Калласте получил финансирование от Общественного фонда Эстонии на проведение занятий с социальными работниками. Это, в первую очередь, поможет решить проблемы привязанных к дому, пожилых жителей.
- Город Муствеэ получил финансирование от программы ЕС «КРЕДО» на развитие инфраструктуры отдыха в регионе. Проект-партнером является город Гдов с российской стороны озера. Предусмотрено проведение нескольких экологических исследований береговых условий озера. Специалисты разработают развернутые планы создания инфраструктуры отдыха на берегу озера Пейпси. Крупнейшим следствием реализации проекта станет создание международных портов в Муствеэ и Гдове для стимулирования торговли и туризма между двумя странами.
- Инициативная группа из Калласте разрабатывает программу образования по вопросам охраны окружающей среды для местных жителей. Занятия будут проводиться для местных бизнесменов и местных органов власти по вопросам защиты окружающей среды. Одним из результатов проекта станет разработка плана развития окружающей среды региона Калласте.
- Идея издавать местную газету возникла у местной группы Калласте в ходе обсуждений. Первый выпуск газеты появился при финансовой поддержке ПРООН. Финансирование следующих выпусков обеспечили другие организации. Величайшая ценность газеты состоит в том, что она рассказывает читателям напрямую о муниципальных новостях и мероприятиях. В газете публиковались проекты планов развития Калласте, так что каждый мог прочесть их и высказать свои замечания.
- Фонд экотуризма Калласте получил финансирование от программы балтийско-американского партнерства для своего проекта «Повестка дня озера Пейпси» (местные планы развития). Еще одни занятия будут проводиться для местных бизнесменов, работников местных органов власти и других по местному плану развития дня защиты окружающей среды, социальным и экономическим вопросам.
- Фонд экотуризма Муствеэ получил финансирование от программы балтийско-американского партнерства для своего проекта «Муствеэ - столица озера Пейpsi». Они организуют курсы изучения английского языка, а также учебные программы для предпринимателей. Будут напечатаны информационные материалы и брошюры о регионе оз. Пейpsi.

Комментарии участников:

Мы видели растущий интерес людей, живущих в районе городов Муствеэ и Калласте, к созданию собственных НО и решению местных проблем в результате нашего проекта. Можно заметить, что местные жители начали понимать, что они могут сделать самостоятельно для решения этих проблем, и каковы инструменты, которые могут помочь им в этом. Мы верим, что Проект ПРООН помог местным жителям лучше понять свои проблемы и планировать свои действия по их решению.

Контакты: Margit Sare
Директор программы
Центр приграничного сотрудничества
Veski 69
50409 Tartu
Estonia

Тел.: +372 7 421001
E-mail: Margit@tartu.lake-peipus.net

Г-н Tiit Hilpus
Мэр
Самоуправление города Калласте
Kallaste, Keskvaljak 1
60104 Kallaste
Estonia

Тел.: + 372 7 452 731
E-mail: tiit@tartu.lake-peipus.net